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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ ТА ІНШИХ 

ВИПЛАТ НАЙМАНИМ ПРАЦІВНИКАМ ЯК МЕТОДИЧНА 

ДЕТЕРМІНАНТА МОДЕЛІ ЇХ ВІДОБРАЖЕННЯ В ОБЛІКОВІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
У стаття досліджено теоретичні аспекти обліку розрахунків за виплатами 

працівникам, їх роль та значення для підприємств України в сучасних умовах 

господарювання, а також  обґрунтовано необхідність їх вдосконалення згідно 

європейських стандартів. 

Ключові слова: організацію обліку, стандарти бухгалтерського обліку, 

управління підприємством, заробітна плата. 

 

The scientific article examines the organization of accounting of salarys and other 

payments for employed and  determines their role and importance for Ukraine in the current 

economic conditions, as well as the necessity for improvement in accordance to european 

standards.   

Keywords: organization of accounting, accounting standards, business management, 

salary. 

 

В статье исследуются теоретические аспекты учѐта выплат наѐмным 

работникам предприятия, их роль и значение для предприятий Украины в 

современных условиях хозяйствования, а также обосновано необходимость их 

совершенствования в соответствии с европейскими стандартами. 

Ключевые слова: организация учѐта, стандарты бухгалтерского учѐта, 

управление предприятием, заработная плата. 

 

Виплати працівникам тривалий час є важливим якісним 

показником економічного господарювання. Розмір виплат залежить 

безпосередньо від ефективності виробництва, продуктивності праці, 

конкурентоспроможності продукції, і є не лише індикатором, що 

визначає загальний життєвий рівень працівників, бо від їх стану та 

форм реалізації, частки у валовому національному продукті багато в 

чому залежать можливості розвитку економіки взагалі. В умовах 

сучасного ринкового механізму через формування сукупного попиту 

виплати працівникам забезпечують не лише основи відтворення 

робочої сили, вони стають дедалі вагомішим чинником відтворення 
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суспільного виробництва. Що стосується безпосередньо самого 

підприємства, то облік виплат працівникам займає одне з центральних 

місць у системі бухгалтерського обліку, тому що є невід'ємною 

частиною діяльності будь-якої організації. Праця є одним з 

найважливіших елементів витрат виробництва та обігу. Саме тому 

правильність та достовірність відображення в бухгалтерському обліку 

інформації про оплату праці впливає на фінансовий результат 

господарської діяльності. Також саме ця ділянка обліку є однією із 

найбільш трудомістких у системі обліку. Бухгалтер, який здійснює 

нарахування виплат працівникам потребує досконалого знання 

алгоритму, методики розрахунків за виплатами працівникам згідно 

чинного законодавства України. 

Питанням дослідження сутності поняття "заробітна плата" у 

ринковій економіці присвячені праці всесвітньо відомих економістів: 

А. Сміта, Д. Рікардо, Дж. Кейнса, К. Маркса, Дж.С. Мілля,                        

К.Р. Макконелла, С.Л. Брю. Серед українських вчених дослідження 

проблем облікового відображення операцій з розрахунків з оплати 

праці здійснюють такі вітчизняні вчені-економісти: В.Ф. Андрієнко, 

А.В. Базилюк, Д.П. Богиня, П.О. Куцик, Ф.Ф. Бутинець,                        

А.С. Гальчинський, В.М. Данюк, О.Ф. Златопольський, М.Б. Ільченко, 

А.А. Калина, М.І. Карлін, А.М. Колот, Г.Т. Куліков, В.Д. Лагутін,                           

І.Ф. Ломанов, В.М. Новиков, О.М. Чабанюк та ін. Віддаючи належне 

науковим напрацюванням вітчизняних і зарубіжних вчених у 

дослідженні означеної проблематики та високо оцінюючи їх внесок, 

варто все-таки зауважити, що на сьогодні ряд теоретичних і 

практичних питань не знайшли свого повного вирішення та 

залишаються дискусійними. 

Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку 

інформації про виплати за роботи, виконані працівниками, та її 

розкриття у фінансовій звітності визначає П(С)БО 26 "Виплати 

працівникам". Виплати працівникам включають виплати, які 

надаються або працівникам та можуть бути надані у формі грошових 

виплат або товарів та послуг. Аналізуючи види поточних виплат, що 

згадуються в П(С)БО 26 "Виплати працівникам" та займають 

найбільшу частку в складі всіх виплат працівникам, можна з 

упевненістю стверджувати, що до цієї категорії належать будь-які 

виплати персоналу які підприємство планує здійснити в найближчі 12 
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місяців. Відповідно до Закону України "Про оплату праці" заробітна 

плата - це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку 

власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за 

виконану ним роботу [1]. Сутність поняття "заробітна плата" можна 

розглядати з різних позицій. По-перше, заробітна плата - це 

економічна категорія, що відображає відносини між роботодавцем і 

найманим працівником з приводу розподілу новоствореної вартості. 

По-друге, заробітна плата - це винагорода або заробіток, обчислений у 

грошовому виразі, який за трудовим договором роботодавець сплачує 

працівникові за роботу, яку виконано або має бути виконано. По-

третє, в умовах ринкової економіки заробітна плата - це елемент ринку 

праці, що складається в результаті взаємодії попиту на працю і її 

пропозиції та виражає ринкову вартість використання найманої праці. 

В цьому розумінні найчастіше вживаються усереднені показники 

ставок оплати одиниці праці певної якості. По-четверте, для 

найманого працівника заробітна плата - це основна частина його 

трудового доходу, який він отримує в результаті реалізації здатності 

до праці і який має забезпечити об'єктивно необхідне відтворення 

робочої сили. По-п'яте, для роботодавця заробітна плата - це елемент 

витрат виробництва, і водночас, головний чинник забезпечення 

матеріальної зацікавленості працівників у досягненні високих 

кінцевих результатів праці [2]. Аналізуючи вищесказане, можна 

стверджувати, що поняття категорії "заробітна плата" – це грошовий 

вираз вартості й ціни робочої сили. Таке трактування категорій також 

пропонується провідними економістами. 

Оплата праці завжди перебувала у центрі уваги науковців. Так, 

зокрема А. Сміт та Д. Рікардо розробили теоретичні основи концепції 

розуміння заробітної плати як ціни праці. А. Сміт вважав, що в основі 

ціни праці лежить вартість засобів існування, необхідних для життя 

працівників та членів їх сімей [3]. 

В умовах ринкової економіки відбулися деякі зміни в оплаті 

праці, які залежать не тільки від результатів праці робітників, а також 

від ефективності діяльності виробничих підрозділів. Облік оплати 

праці і розрахунків з робітниками і службовцями - одна з найбільш 

трудомістких і відповідальних ділянок бухгалтерського обліку. Для 

правильної організації обліку праці і заробітної плати важливе 

значення має класифікація персоналу за сферами застосування праці, 
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професіями, кваліфікацією, стажем роботи та іншими ознаками. Роль 

бухгалтерського обліку зростає в сучасних умовах, коли підприємства 

самостійно встановлюють форми і системи заробітної плати, умови 

преміювання, чисельність та склад працівників. Основними 

завданнями бухгалтерського обліку праці та її оплати є контроль за 

дотриманням затвердженого штатного розкладу; точний облік 

відпрацьованого часу, кількості та якості праці кожного працівника; 

своєчасне і правильне нарахування заробітної плати і премій кожному 

працівникові; забезпечення своєчасної видачі оплати за працю, точний 

облік всіх розрахунків з оплати праці, включаючи розрахунки з 

бюджетом; контроль за своєчасним і правильним утриманням із 

заробітної плати податків, сум за виконавчими документами та 

іншими платежами. 

Успішному вирішенню цих завдань можуть сприяти:  

 наявність і використання нормативних документів з питань 

оплати праці; 

 вдосконалення техніки та методики обліку на основі 

застосування сучасних форм обліку і обчислювальної техніки; 

 наукової організації праці працівників бухгалтерії, що 

займаються розрахунками з оплати праці. 

Відповідальність за організацію обліку оплати праці і 

розрахунків з робітниками і службовцями несе керівник та головний 

бухгалтер підприємстві. Керівники та головні бухгалтери підприємств 

зобов'язані здійснювати попередній, поточний і наступний контроль за 

обліком праці та її оплати. Роль і значення обліку особливо 

підвищилися з переходом до ринку, розширенням міжнародних 

економічних відносин і прийняттям Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», який визначає 

правові засади ведення бухгалтерського обліку й складання фінансової 

звітності для зовнішніх і внутрішніх користувачів з урахуванням 

загальноприйнятих у міжнародній практиці правил.  

Порівняльний аналіз основних вимог до організації обліку 

виплат працівникам в Міжнародних стандартах бухгалтерського 

обліку та українському законодавстві є досить актуальним, адже дає 

змогу виявити слабкі місця у вітчизняній бухгалтерській практиці 

щодо організації обліку розрахунків за виплатами працівникам та 

надати рекомендації по їх усуненню. Аналізуючи П(С)БО 26 "Виплати 
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працівникам" [4], який багато в чому дублює МСБО 19 "Виплати 

працівникам" [5] робить доцільним його використання в 

національному масштабі. Проте даний стандарт потребує значного 

розширення. Адже цей нормативний акт не має практичного 

застосування, тому що він дає лише трактування використовуваних 

термінів, наводить класифікацію виплат, які можуть здійснюватись 

працівнику та дає поверхневі рекомендації щодо питань обліку та 

відображення у звітності даних розрахунків. А на практиці бухгалтери 

використовують Інструкцію зі статистики заробітної плати, Порядок 

обчислення середньої заробітної плати та інші нормативно-правові 

акти. Тому доцільним було би всі ці документи поєднати та 

систематизувати. 

Використання міжнародних стандартів бухгалтерського обліку 

забезпечує:  

 зменшення ризику для кредиторів та інвесторів;  

 зниження витрат кожної країни на розробку власних 

стандартів;  

 однозначно розуміння фінансової звітності та зростання довіри 

до її показників у всьому світі;  

 поглиблення міжнародної кооперації в галузі бухгалтерського 

обліку). 

Одним із напрямів удосконалення системи ведення 

бухгалтерського обліку є зменшення кількості документації завдяки 

впровадженню багатоденних і накопичувальних документів, 

використання типових міжвідомчих форм, пристосованих до 

використання обчислювальної техніки. На сьогоднішній день дуже 

широко використовуються засоби обчислювальної техніки - це 

призвело до появи нових прийомів та методів організації обліку. З 

переходом до прогресивних форм обліку кардинально змінюється 

характер та зміст бухгалтерської роботи, скорочується питома вага 

технічних процесів, заснованих на ручній праці. Головним для 

облікового персоналу стають функції організаторів процесу обробки 

економічної інформації. 

Для вдосконалення ведення обліку оплати праці потрібно 

забезпечити підприємства комп'ютерним веденням обліку. Облік праці 

та її оплати, як найбільш трудомістку ділянку роботи механізують 

однією з перших. Це дає змогу своєчасно одержати точну інформацію 
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про витрати фонду заробітної плати, матеріального заохочення, про 

стан розрахунків із працівниками тощо. Використання засобів 

автоматизації дозволяє, майже, повністю вирішити проблему 

оперативності і точності інформації. Одним з найефективніших 

технічних засобів ділового зв'язку є обчислювальна техніка, яка 

використовує електронний зв'язок. При наявності на підприємстві 

великої кількості комп'ютерів доцільно об'єднувати їх в мережі. На 

всіх підприємствах існують бази даних, з допомогою мереж до них 

можна забезпечити доступ працівників, це краще ніж створювати 

нову, на кожному комп'ютері. Комп'ютерна система може здійснювати 

безліч процедур внутрішнього контролю, які в неавтоматизованих 

системах виконують різні спеціалісти. Така ситуація залишає 

спеціалістам, що мають доступ до комп'ютеру, можливість втручання 

в інші функції. В підсумку комп'ютерні системи можуть вимагати 

введення додаткових мір для підтримки контролю на необхідному 

рівні, який в неавтоматизованих системах досягається простим 

поділом функцій. До подібних мір може відноситись система паролів, 

які запобігають дії, не допустимі зі сторони спеціалістів, які мають 

доступ до інформації про активи та облікові документи через термінал 

в діалоговому режимі. 

Подальше реформування заробітної плати має здійснюватися 

шляхом підвищення ціни робочої сили, встановлення єдиних 

регуляторів і рівноцінних умов відтворення робочої сили незалежно 

від форм власності; збільшення тарифної частини у заробітній платі; 

підвищення частки мінімальної заробітної плати у середній заробітній 

платі, удосконалення механізму державно-договірного регулювання 

заробітної плати. Удосконалення організації заробітної плати має 

здійснюватися разом із проведенням загальної соціально-економічної, 

структурної, податкової, цінової політики. Заходи спрямовані на 

удосконалення оплати праці, включають насамперед забезпечення 

залежності розмірів заробітної плати від особистого внеску 

працівників у результати праці. 

Отже, правильна організація заробітної плати є необхідною 

умовою ефективного стимулювання праці. Бухгалтерський облік 

виплат працівникам знаходиться весь час у процесі розвитку, тому що 

він безпосередньо пов'язаний із соціальним і економічним життям 

держави, яке перебуває завжди в динаміці. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ УДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ОБЛІКУ ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ З 

ВИКОРИСТАННЯМ КОМП’ЮТЕРНОЇ ПРОГРАМИ 

«1С:ПІДПРИЄМСТВО 8.2 ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЇЇ 

ВПРОВАДЖЕННЯ 

 
В статті досліджено проблеми організації обліку виробничих запасів 

сільськогосподарських підприємств з використанням комп’ютерної програми 

«1С:Підприємство 8.2». Обґрунтовано ефективність впровадження 

автоматизованого обліку на сільськогосподарських підприємствах. 

Ключові слова: організація обліку, виробничі запаси, 1С:Підприємство 8.2. 

 

The paper investigates the problem of keeping inventory farms using a computer 

program "1C: Enterprise 8.2." The effectiveness of implementing automated on farms. 

Keywords: organization of accounting, inventory, 1C: Enterprise 8.2. 


